



“医学的温度来自不忘初心”

——记南华大学附属第一医院心内科主任刘厂辉

■朱嘉林 实习生 李 曾

专家简介



刘厂辉，博士，硕士研究生导师，南华大学附属第一医院主任医师。现任湖南省医学会内科学委员会委员，湖南省心血管病学专业委员会委员，湖南省健康管理学会副主任委员，湖南省心电生理学会委员。擅长冠心病介入治疗、心律失常的射频消融术及各种起搏器的植入术。主持省自然科学基金、省科技厅课题及省卫生厅课题各1项，发表论文20余篇，其中第一作者和通讯作者12篇，SCI收录2篇，国家级核心期刊发表10篇。

每当南华大学附属第一医院心内科主任刘厂辉坐诊，就有不少患者慕名而来，在门口排起长长的队伍，他平均每日接诊患者40多名。

从医30多年来，刘厂辉做过的手术超万台，却做到了患者“零投诉”。这源于他坚持以人为本，对待患者一视同仁，不负生命重托，不负患者期待，尽职尽责，以精湛的医术和高尚的医德赢得了患者和家属的认可。



手术中

“医学需要回归人文”

戴上铅围脖，穿上铅衣，戴上铅帽，负重15公斤左右，在X射线的辅助下为患者做手术，一边“吃着”射线，一边抢救生命，这就是刘厂辉的日常。尽管全副武装，却依然无法百分之百避免辐射，除了累得汗流浹背、腰酸腿疼，还要承受脱发、免疫力下降等伤害，而且这些伤害往往是不可逆的。

刘厂辉坚持以人为本，急患者之所急，忧患者之所忧。在充满X射线的手术室内，刘厂辉将导管、导丝通过血管等管道引入人体，但有时导丝在通过弯曲的血管会打弯，无法推进。遇到这种情况，大部分医生会重新换一个导丝，而刘厂辉为了帮患者节约手术费用，宁愿自己多“吃”射线，把导丝拿

出来重新塑形。

“像这样的手术刘主任一年要做数百台，去年有次手术长达8个小时，午饭因为长时间没吃都凉了，手术后刘主任已是汗流浹背，瘫坐在椅子上，稍作停歇后吃了一口泡面，没多久又继续投入下一台手术。”心内科护士长刘凤刚对刘厂辉十分敬佩，他表示，刘厂辉医技精湛、医德高尚，用实力和责任心赢得了患者的口碑，很多患者点名让刘主任主刀手术。

“医学不仅要用技术解除患者身体上的痛苦，同时也需要对患者心灵进行安抚。”刘厂辉说，因为患者的教育程度、家庭背景、经济条件和心理状态等原因，对专业和疾病了解不够，因此，

优秀的医师必须要仔细聆听，了解患者的需求，设身处地地为患者着想，让患者少痛苦、少花钱、治疗疗效好！

据统计，中国居民因疾病死亡的原因中，排在第一位的就是心血管疾病，现如今我国患心血管疾病的人数高达3亿人。刘厂辉表示，心血管疾病在未来10至20年仍处于发展阶段，这与生活方式、饮食等不良习惯有关，因此还需要通过宣传教育让患者意识到预防的重要性。为了方便心血管疾病患者，在刘厂辉的组织下，科室成立了“南华附一心衰关爱之家”“南华附一冠心病关爱之家”微信群，群友人数近200人，而这样的群有3个，科室专家在群里为患者答疑解惑，科普心血管疾病知识。

“胸怀大爱，不负使命”

“医学需要回归人文，不能追逐名利，要服务好患者，必须给予患者人文关怀，医学也是有温度的，患者说好才是真的好。”多年来，经刘厂辉成功救

治的患者不计其数，经验丰富的他经常向心血管内科同行传授诊治心得与经验，为医院培养了多名心内科骨干医生。面对年轻医生和研究生，刘厂辉首先帮助他们树立正确的价值观，要求学生不能盲目去追求技术或名利，要将对患者的人文关怀，回归到治病救人的本质。

教学上，刘厂辉会带着学生进手术室，在一旁观摩，告诉他们难点在什么地方，如何操作；术后召开讨论会，一起阅读文献，对病例进行探索和讨论。“学而不思则罔，只是不停地实践，不去思考和总结，最后就是茫然，不会有所提高。”刘厂辉说。

“科室100多号人，每个人的性格都不同，在刘主任的带领下，科室内部十分团结，拧成一股绳。”刘凤刚表示，在管理上，刘厂辉经常鼓励和帮助科室成员，挖掘成员特长，使得人尽其才，各尽其职；在工作上，刘厂辉每周都会主持召开会议讨论，确定下一步方向和目标，提升服务能力；在生活上，刘厂辉十分关心科室成员的生活和健康，每次加班都会自掏腰包请大家吃饭。

在医院的正确领导和刘厂辉的带领下，该科以“国家心血管疑难病症诊治能力提升工程”项目单位、“心血管国家区域医疗中心”建设单位、国家胸痛中心认证单位、国家心衰中心认证单位、国家房颤中心建设单位、国家心脏康复中心建设单位、中国心脏联盟心血管疾病预防与康复专业委员会湖南联盟副主委单位、国家心力衰竭医联体湖南省中心、高血压专病医联体衡阳市中心等项目为依托，大力发展新技术新项目，以较高的临床服务规模和质量享誉三湘，医疗服务覆盖湘中、湘南、湘东地区，并辐射至湘西、粤北、桂北及赣西等地。

科室累计获得“国家自然科学基金”项目资助4项，省厅级科研项目40余项，总经费达1500万元；同时发表SCI论文50余篇，获得国家专利30余项；近3年获得湖南省自然科学一等奖1项，湖南省科学技术进步二等奖1项。承担本科、研究生、住培学员及全科医师培训学员临床教学任务，科室还是“中国心血管病基层医师规培示范中心”。



科室团队合影